

# РЕЦЕНЗИИ

---

**FROM THE LAW OF WAR TO THE LAW FOR PEACE, ПРАВО ВООРУЖЁННЫХ КОНФЛИКТОВ В ПРАВОВОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ, ИЛИ РЕЦЕНЗИЯ НА ПУБЛИКАЦИЮ: МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО: УЧЕБНИК / ПОД НАУЧ. РЕД. В. В. АЛЕШИНА, А. Ю. ЯСТРЕБОВОЙ. М.: ПРОСПЕКТ, 2023. 232 С.**

**Умнова-Конюхова И. А., Алешкова И. А.**

*Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук  
117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 51/21, Российской Федерации*

**FROM THE LAW OF WAR TO THE LAW FOR PEACE, LAW OF ARMED CONFLICT IN LEGAL VALIDITY OR PUBLICATION. REVIEW: ALESHIN V. V., YASTREBOVA A. YU., EDS. INTERNATIONAL HUMANITARIAN LAW: TEXTBOOK. MOSCOW, PROSPECT PUBL., 2023. 232 P.**

***I. Umnova-Koniukhova, I. Aleshkova***

*Institute of Scientific Information for Social Sciences  
Nakhimovsky prospect 51/21, Moscow 117418, Russian Federation*

Выход в свет нового учебного издания авторского коллектива под научной редакцией доктора юридических наук, профессора В. В. Алешина, специализирующегося на вопросах правового регулирования вооружённых конфликтов, и доктора юридических наук, доцента А. Ю. Ястребовой, имеющей не только теоретические знания в области международного права человека, но и опыт работы в благотворительной организации Российского Красного креста (и в различных международных программах, в т. ч. Международной Федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца), даёт основание утверждать о том, что в нём аккумулированы ключевые аспекты современного международного гуманитарного права.

Комплексное представление в публикации теоретического и научно-практического материала является своевременным и востребованным в преподавании современного международного гуманитарного права, особенно тогда, когда, по мнению специалистов, российская система образования должна в полной мере содействовать достижению национальных целей, а самообразование должно иметь глубочайшее ценностно-смысловое содержание<sup>1</sup>.

По своему содержанию учебник выходит далеко за пределы лекционного учебного курса, включает в себя рекомендации по подготовке к лекциям, практическим занятиям и самостоятельной работе, глоссарий, контрольные вопросы, практические задачи

<sup>1</sup> Певцова Е. А. Гражданское общество и государство // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2022. № 2. С. 6.

и задания, необходимые для закрепления теоретических и научно-практических знаний.

Работа изобилует ссылками на научные публикации в области международного права авторитетных учёных и на правовые источники разных периодов развития международного гуманитарного права, что свидетельствует о глубокой проработанности материала. Обоснованно подчёркивая значимость имплементации норм международного гуманитарного права в национальную правовую систему, авторы отмечают, что под ней следует понимать организационно-правовую деятельность государств по закреплению во внутригосударственном праве норм в целях всестороннего, своевременного и полного воплощения в жизнь предписаний, принятых в соответствии с международными обязательствами государств в данной сфере [с. 179].

Авторы учебника предлагают обучающимся посредством решения определённых задач и заданий научиться: во-первых, воспринимать содержание норм международного гуманитарного права в конкретных правовых ситуациях; во-вторых, соблюдать принцип *pacta sunt servanda* и уметь добросовестно соблюдать взятые государством на себя обязательства в соответствии с международными договорами, такими как Гаагские конвенции 1899 и 1907 гг., Женевские конвенции 1949 г., Дополнительные протоколы к ним 1977 г. и др.; в-третьих, реализовать исполнение этих обязательств на национальном уровне, исходя из сформировавшихся правовых и организационных средств государства.

Нельзя не согласиться с выводом авторов учебника, что в условиях войны и вооружённых конфликтов необходимо «согласованное применение международного гуманитарного права и универсальных и/или региональных договоров по правам человека и вынужденной миграции» [с. 177], что создаёт усиленное действие защитных международно-правовых институтов.

В учебнике подробно освещены вопросы, касающиеся теории соотношения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека, представлена характеристика принципов и норм международного гуманитарного права, акцентировано внимание на важности приоритета законности и прав человека в период вооружённых конфликтов.

При раскрытии основных институтов международного гуманитарного права авторы показывают их взаимосвязь с конституционным и военным правом. Полагаем, что учёт этой взаимосвязи является существенным: во-первых, для непосредственных участников вооружённых конфликтов – военнослужащих, которые выстраивают свои отношения, руководствуясь и военными уставными предписаниями, важно понимать приоритетность прав человека; а, во-вторых, имплементация международных положений остаётся важнейшей задачей в Российской Федерации<sup>1</sup>.

С позиции авторов обучающиеся, освоившие курс международного гуманитарного права, наряду с теоретическими знаниями и правоприменительными навыками (умение использовать методологию при характеристике правоотношений в области международного гуманитарного права; умение применять его нормы и принципы в практической деятельности) также должны получить и профессионально-ориентированное воспитание, основанное на принципах и нормах гуманитарного права.

Такие подходы к изложению материала, несомненно, свидетельствуют о стремлении авторов, образно выражаясь, «не поступаться принципами», а найти баланс между международными и конституционными принципами публичного права.

Авторы, формулируя вопросы, задачи и задания, справедливо учитывают и тот факт, что специалисты должны уметь

<sup>1</sup> Сайбулаева С. А. Имплементация международных положений в Российской Федерации: политико-правовой аспект // Государственная власть и местное самоуправление. 2023. № 2. С. 3–7.

не только применять принципы и нормы международного гуманитарного и конституционного права во взаимосвязи, но и на их основе разрабатывать проекты нормативных правовых актов. Важно осознавать ответственность за нарушения норм международного гуманитарного права, следовательно, осуществлять предупреждение военных преступлений.

Актуальность этих аспектов особенно сильно проявляется на фоне нового витка напряжения в связи с ростом числа гибридных войн в XXI столетии. В этих условиях важное значение приобретает особое внимание к международному гуманитарному праву.

Стороны, участвующие в конфликте, при всех обстоятельствах должны проводить различие между гражданским населением и непосредственными участниками военных действий с целью обеспечения защиты гражданского населения и гражданских объектов. Знания международного гуманитарного права позволяют осознавать, что взятые в плен участники военных действий и гражданские лица, находящиеся во власти противника, иметь право на сохранение жизни, уважение их достоинства, личных прав и убеждений (политических, религиозных и иных). Они должны быть защищены от любых насильственных действий и репрессий, имеют право на переписку со своими семьями и на получение помощи. Каждому человеку должны быть предоставлены основные судебные и иные международно-правовые гарантии гуманного обращения.

Трудно утверждать, что в настоящее время в условиях действующих вооружённых конфликтов все эти требования соблюдаются. Однако чем больше будет специалистов, понимающих и знающих содержание международного гуманитарного права, чем действеннее будет реальная помощь гуманитарных организаций, тем больше вероятность гуманного обращения с мирными жителями, ранеными, больными и другими лицами, попадающими в эпицентр вооружённых конфликтов.

Исторически в мировой практике государства и международные организации к гуманитарному праву относились с уважением. В условиях вооружённых конфликтов принципы гуманитарного права были действенной гарантией для защиты населения от насилия, беззаконности и самоуправства, мародёрства и грабежей. Неслучайно в предисловии к изданию авторы перечисляют основные отраслевые принципы международного гуманитарного права, подчёркивая его гуманитарную значимость и ответственность должностных лиц и военнослужащих за их соблюдение. В числе данных принципов: гуманизация условий вооружённых конфликтов, ограничение выбора средств и методов их ведения воюющими сторонами, обеспечение защиты жертв войны, гражданских объектов и культурных ценностей, статуса нейтральных государств [с. 6].

Обращая внимание на правовые ограничения методов ведения вооружённого конфликта его сторонами, включаемые в содержание многих нормативных правовых актов, авторы учебника отмечают важность соблюдения правил войны и действие перечня запрещённых методов. Указывая на различие между вероломством и применением военных хитростей, авторы систематизируют запреты действий, направленных против гражданского населения: геноцида, апартеида, террора и использования голода и действий, направленных против собственности [с. 120–122].

Вместе с тем можно было бы уделить больше внимания и темпоральному действию отдельных режимов международного гуманитарного права<sup>1</sup>, существующим «застоявшимся» проблемам выборочного подхода к критериям так называемого эффективного контроля, метаниям от территориального принципа юрисдикции

<sup>1</sup> См.: Лазутин Л.А. Проблемы темпорального действия отдельных режимов международного гуманитарного права // Российский юридический журнал. 2022. № 3. С. 44–49.

к экстерриториальному<sup>1</sup>, девальвации и трансформации международного права<sup>2</sup>, гуманитарным вызовам и допустимым пределам ограничения прав и свобод в условиях вооружённых конфликтов<sup>3</sup>, а также роли судов в обеспечении соблюдения международного гуманитарного права<sup>4</sup>.

Допускаем, что эти вопросы поднимаются при проведении научных студенческих кружков и иных мероприятий, однако было бы целесообразным и в рамках учебника обратить на них внимание.

Для российской юридической науки, правотворчества и практики в настоящее время актуальной является и взаимосвязь права мира с правом вооружённых конфликтов. Возрастание значимости проблем в области обеспечения мира, его защиты и предотвращения военных конфликтов, необходимости подготовки специалистов для работы в международных, государственных и общественных организациях обуславливает необходимость развития отрасли права мира и распространения практики её изучения в вузах для студентов и аспирантов<sup>5</sup>. Тем более, что авторы обращают внимание на важность таких позитивных действий, как проведение мирных конференций, в результате

которых появляются фундаментальные конвенции [с. 24].

Известно, что имеется большое число принципов и правовых норм, которые посвящены обеспечению, защите и восстановлению мира. Смежным правовым институтом для права мира и права вооружённых конфликтов (права войны) является обеспечение мирной жизни населения во время военных действий. В доктринальном понимании международное гуманитарное право, на наш взгляд, это и есть правовой комплекс, который нацелен на доминирование права мира над правом войны и на защиту мирной жизни, исходя из принципа гуманизма. В этой связи целесообразно добавить в структуру дисциплины международного гуманитарного права знания об основных институтах права мира.

Авторы учебника вполне могут расширить в будущем свой учебник и раскрыть в нём вопросы, касающиеся права мира и его взаимосвязям с международным гуманитарным правом.

Также полагаем, что теоретически оправданное стремление строить юридические знания, в т. ч. и с использованием достижений других наук (естественных и гуманитарных), может давать позитивный эффект только тогда, когда со стороны этих самых наук будет иметь место восприятие эффективности юридической науки для их собственного развития.

Рецензируемый труд, несомненно, выделяется в ряду учебников и займёт в нём должное место. Наполненное опытом учёных и практиков оригинальное издание под редакцией В. В. Алешина и А. Ю. Ястребовой, имеющих большой опыт педагогической работы, в конструктивных его положениях ориентирует и юридическую науку, и молодых специалистов на необходимость изучения дисциплины международного гуманитарного права.

<sup>1</sup> См.: Ковлер А. И. Европейская конвенция по правам человека и международное гуманитарное право: о пользе демаркационных линий // Бюллетень Европейского суда по правам человека. Российское издание. 2019. № 8. С. 146 - 152.

<sup>2</sup> См.: Безбородов Ю. С., Халафян Р. М. Международное право и мировой правопорядок: девальвация или трансформация? // Закон. 2022. № 8. С. 13-29.

<sup>3</sup> Гуманитарные вызовы, гуманитарное реагирование и защита гражданского населения в вооруженных конфликтах: спецвыпуск / под ред. Е. А. Степановой. М.: ИМЭМО РАН, 2018. 331 с.

<sup>4</sup> См.: Маммадов У. Ю. Роль судов в обеспечении соблюдения международного гуманитарного права во время и после окончания вооруженных конфликтов с террористическими группами // Российский юридический журнал. 2020. № 1. С. 20-34; № 2. С. 38-54.

<sup>5</sup> См.: Умнова И. А. Право мира: курс лекций. М.: Экмо, 2010. 448 с.; Умнова-Конюхова И. А. Право мира и право безопасности на рубеже XX и XXI столетий: проблемы институционализации и развития // Социальные и гуманитарные науки: Отечественная и зарубежная литература: ИАЖ. Серия 4: Государство и право. 2023. № 1. С. 7-28.

**ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ**

Умнова-Конюхова Ирина Анатольевна – доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник отдела правоведения Института научной информации по общественным наукам РАН;  
e-mail: ikonyukhova@yandex.ru

Алешкова Ирина Александровна – кандидат юридических наук, доцент, заведующий сектором НБИ по социальным наукам Института научной информации по общественным наукам РАН;  
e-mail: ialeshkova@mail.ru

**INFORMATION ABOUT THE AUTHORS**

*Irina A. Umnova-Koniukhova* – Dr. Sci. (Law), Prof., Leading Researcher, Department of Legal Studies, Institute of Scientific Information for Social Sciences (INION);  
e-mail: ikonyukhova@yandex.ru

*Irina A. Aleshkova* – Cand. Sci. (Law), Assoc. Prof., Head of the Scientific and Bibliographic information, Sector for Social Sciences, Institute of Scientific Information for Social Sciences (INION);  
e-mail: ialeshkova@mail.ru

**ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ**

Умнова-Конюхова И. А., Алешкова И. А. From the law of war to the law for peace, Право вооружённых конфликтов в правовой действительности, или Рецензия на публикацию: Международное гуманистическое право: учебник / под науч. ред. В. В. Алешина, А. Ю. Ястребовой. М.: Проспект, 2023. 232 с. // Московский юридический журнал. 2022. № 3. С. 107–111.

**FOR CITATION**

Umnova-Koniukhova I. A., Aleshkova I. A. From the Law of War to the Law for Peace, Law of Armed Conflict in Legal Validity, or Publication Review: Aleshin V. V., Yastrebova A. Yu., eds. International Humanitarian law: Textbook. Moscow, Prospect Publ., 2023. 232 p. In: *Moscow Juridical Journal*, 2021, no. 3, pp. 107–111.